

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年2月16日 星期四 农历正月廿六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7939 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 河北法制报  
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，  
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427（微信同号）  
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取  
河北法制报征订信息详情

## 河北省法学会第六届常务理事会 第三次会议在石家庄召开

河北法制报 2月 15 日讯  
(记者 封颖慧 通讯员 李珊珊)今天，河北省法学会第六届常务理事会第三次会议在石家庄市召开。会议选举董晓宇为河北省法学会会长、常务理事、理事，补选了河北省法学会第六届理事会常务理事、理事，听取

了河北省法学会工作报告。  
会议强调，全省法学会系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，旗帜鲜明坚持党对法学会工作的全面领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要聚焦中

国式现代化，把法学会工作放到党和国家工作大局中去谋划和推进，深入开展繁荣法学研究、服务法治实践、开展法治宣传、培养法治人才等工作，围绕制约全面依法治国的突出问题，紧盯人民群众日益增长的美好生活需要，研究提出切实可行管用的高招对

策。要坚持不懈、锲而不舍加强自身建设，全面贯彻落实中央和省委印发的“两个文件”、出台的“两项法规”，在加强法学会机关建设上展现新作为，在壮大法学会群众基础上实现新突破，在服务中国式现代化法治河北场景建设上贡献法学会力量。

## 石家庄公安今年将抓实五项业务工作

河北法制报讯 (记者 鲍娜)2月9日至14日，石家庄市公安局召开2023年全市公安工作会议，明确2023年石家庄市公安机关工作重点，提出要突出一項首要任务、抓牢三项重点工作、抓好三个专项工作、抓实五项业务工作。

据了解，2023年，石家庄市公安机关将紧紧围绕全面贯彻

落实党的二十大精神、奋力推进省会公安工作现代化主题主线，以“柱石 2023”系列行动为载体，突出一项首要任务，即深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面加强党的政治建设。抓牢三项重点工作，即加强执法办案管理中心和涉案财物保管中心建设，扎实推进以试行辅警职务序列为重点的辅警管理改革，对

标先进、走向全国开展“大学习大交流大提升”主题活动。抓好三个专项工作，即加强以派出所工作标准化为牵引的基层基础建设，加强以中层班子配备、警力优化调整、经侦队伍做强、文化警队打造为重点的干部队伍建设，加强以科技同创中心建设，扎实推进跨区域警务协作、平安城市风景线打造为抓手的改革创

新。抓实五项业务工作，即深入推进重点人员管理改革，发起“圈马 1 号”行动，开展“靖网除暴”行动，加强涉众重大经济案件处置，推进以“三个做大做强”和案审、新科侦、治安行动处置等新设警种部门建设为代表的持续性任务，不断提升公安工作质效，坚决当好首都“护城河”排头兵。



为进一步加强新时代校园法治建设，预防青少年犯罪，守护青少年成长，2月14日下午，迁安市人民法院法官来到迁安市弘毅学校开展送法进校园活动。少年法庭庭长梅国良以“法治护航成长，规则守护未来”为主题，为师生们上了一堂深刻且生动的法治课。图为活动现场。

杨浩战 摄

## 5年来，刑事检察的这些事值得关注

最高人民检察院 2月 15 日召开新闻发布会，介绍 5 年来检察机关履行刑事检察职责情况。

最高人民检察院副检察长孙谦介绍，2018年至2022年底，共起诉刑事案件 583 万余件。其中依法追诉危害国家安全犯罪 1400 余件，危害公共安全犯罪 43.5 万余件(不包括危险驾驶罪)，严重暴力犯罪 23 万余件，其他刑事犯罪 515.8 万余件。

——在追诉危害国家安全和公共安全犯罪方面，对渗透、颠覆、分裂国家等犯罪严厉惩治，注重提升发现和预防此类犯罪的能力；对暴力恐怖犯罪始终保持高压态势。过去 5 年，起诉危害国家安全犯罪人數始终处于低位运行，仅占犯罪总数的 0.03%。危害公共安全犯罪也整体下降，占犯罪总数的 6.3%。

——在追诉黑恶犯罪方面，先后依法起诉了“云南孙小果涉黑案”“湖南杜少平等人操场埋

尸案”“海南黄鸿发涉黑案”等一批危害后果十分严重、社会影响极为恶劣的案件。5 年来共起诉黑恶犯罪 4.2 万余件，起诉黑恶势力“保护伞”3600 余人。

——在追诉严重暴力犯罪方面，突出惩治对人民群众生命财产安全带来严重危害的杀人、重伤害、强奸、抢劫等暴力犯罪，先后依法起诉了“南京吉爱国故意杀人案”“江西劳荣枝杀人案”等一批重罪案件。总体看，严重暴力犯罪在数量上和占犯罪总数比例上都呈减少和下降趋势，相比前 5 年起诉人數下降 27.8%。

——在惩治腐败犯罪方面，与国家监委配合，建立检监衔接机制，实现有效的配合和制约。5 年来，共起诉国家工作人员贪污受贿等职务犯罪 7.8 万余人。对 50 余件贪污贿赂案件(犯罪嫌疑人逃匿、死亡的)适用违法所得没收程序，首次适用缺席审判程序对外逃贪污犯罪嫌疑人程三昌提起公诉。依法惩治行贿犯罪，“围猎”国家工作人员、通过行

贿牟取非法利益、向多人行贿或多次行贿、行贿数额巨大作为惩治的重点，5 年来共起诉行贿犯罪 1.1 万余人。

——在追诉普通刑事犯罪方面，全面贯彻宽严相济刑事政策，落实认罪认罚从宽制度。在刑事司法实践中，该逮捕的一定要逮捕，该起诉的一定要起诉。对于虽然构成犯罪，但罪行较轻，没有逃跑、自杀、毁灭证据等妨害追诉活动和社会危险性的，依法不采取逮捕措施。5 年来，诉前羁押率逐年下降，2018 年提起公诉前被羁押人數占起诉人數的 54.9%，2020 年占 42.2%，2022 年占 26.7%。

5 年来，刑事犯罪的一些新变化同样值得关注：一是犯罪结构变化明显，严重暴力犯罪发案减少。在被追诉的刑事案件中，超过 85% 是判处三年以下有期徒刑以及不起诉的轻罪案件。二是在发案和追诉数量上，一直占发案和被追诉第一位的盗窃罪，2019 年被危险驾驶罪(醉驾)取代。2022 年危险驾驶罪占被起

诉总数的 18.2%，盗窃罪占 13%。三是网络犯罪危害日益严重。帮助信息网络犯罪活动罪上升明显，2022 年起诉此类犯罪 12.9 万余人，起诉数量已经占到第三位。四是金融证券犯罪严重危及国家经济、金融安全，5 年来，检察机关共起诉此类犯罪 18.5 万余人，比前 5 年上升 28.2%，其中包括“明天系”“安邦系”“泛亚”“康美药业”等一批特别重大案件。

据介绍，刑事检察是检察机关在追诉犯罪中一系列职能活动的统称。这项职能主要包括：对犯罪嫌疑人批准逮捕；对被告人提起公诉；对刑事侦查、刑事审判、刑罚执行活动实施监督；对侦查活动中出现的违法情形依法纠正，对确有错误的刑事判决、裁定依法提出抗诉，对刑罚执行中的违法情形予以纠正，以达到惩治犯罪、保障人权、保障公平正义、维护国家安全稳定和良好社会秩序的目的。

据新华社

## 雄安新区中院推动构建“总对总”在线多元解纷新格局

河北法制报 2月 15 日讯 (记者 郑伟)今天，雄安新区中级人民法院召开推动构建“总对总”在线多元解纷新格局工作会议，邀请中国贸仲委、北京知产保护中心等部门交流经验、共商举措，旨在巩固提升雄安新区法院一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设成果。

记者从会议上获悉，雄安新区中院成立 4 年来坚持和发展新时代“枫桥经验”，全方位构建人民法院参与党委领导下诉源治理工作，多元解纷工作制度不断完善，多元解纷“朋友圈”不断扩大，在线多元解纷工作取得了阶段性成果。

下一步，雄安新区法院将不断健全完善矛盾纠纷多元化解大格局，整合资源，加强衔接，推动完善党委领导、

政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系；坚持法治思维和法治方式，充分发挥司法在社会治理中的参与、推动、规范、保障作用，支持和规范各方力量在法治轨道上参与解决纠纷；牢固树立“一盘棋”思想，加强对“总对总”在线多元解纷工作的整体统筹，确保及时高效化解矛盾纠纷；坚持改革创新，推动多元纠纷解决机制取得更大成果，着力打造在线多元解纷的“雄安样本”。

会上，全国工商联、国家发改委、国家知识产权局、浙江省湖州市中级人民法院、北京市西城区人民法院有关负责同志介绍了各自部门开展类型化纠纷多元化解的经验做法，并邀请省人大代表做了点评。



为加大禁毒宣传工作力度，拓宽禁毒宣传渠道，增强全民参与禁毒斗争的积极性，2月 10 日上午，泊头市公安局禁毒大队民警走进辖区开展了禁毒宣传活动。活动中，民警为居民发放了禁毒宣传手册，并围绕“什么是毒品”“毒品的危害”“怎样识别毒品”等内容进行现场科普，引导群众深刻认识毒品、拒绝毒品，让禁毒工作家喻户晓、深入人心。图为民警向群众开展禁毒宣传。

赵雪维 摄